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Köprü Kurma

Tanıtım

Tema: Sözün Ezgisi

Konu: Halk Edebiyatı (Âşık Tarzı Halk Edebiyatı)

Alt Konu: Âşık Tarzı Halk Edebiyatının Özellikleri-Nazım Biçimleri ve Türleri-Sanatçıları

Temanın Amacı: Âşık tarzı halk edebiyatının özelliklerini kavrama; koşma, semai, varsağı, destan örneklerini okuyup çözümle-
me; diğer nazım biçimleriyle karşılaştırma; güzelleme, taşlama, koçaklama, ağıt türlerini tanıma

Anahtar Kavramlar: Âşık tarzı halk edebiyatı, koşma, semai, destan, varsağı, güzelleme, koçaklama, taşlama, ağıt, mahlas, 
cönk

Duyguları İfade Etme: Âşık tarzı halk edebiyatı ürünleri, insanların duygularını ifade etmelerine ve iç dünyalarını paylaşmalarına 
yardımcı olur. Bu şiirler aracılığıyla sevgi, aşk, özlem, hüzün gibi duygular dile getirilir; bunlar, dinleyicileri ve okuyucuları yürekten 
etkiler.

Toplumsal Dayanışma: Âşık tarzı halk edebiyatı, insanları bir araya getirerek toplumsal dayanışmayı artırır. Aynı duyguları payla-
şan insanlar, bu eserler aracılığıyla birbirleriyle bağ kurar ve ortak duyguları paylaşmanın verdiği güçle bir arada olurlar.

Öğüt ve Ders Verme: Âşık tarzı eserler, genellikle ahlaki ve yaşamsal dersler içerir. Âşık şiirlerindeki öğütler, insanlara doğru yolu 
gösterir; nasihat verir ve yaşamla ilgili önemli değerleri hatırlatır.

Eğlence ve Rahatlama: Günlük stres ve sorunlarla baş etmek için insanlar âşık tarzı halk edebiyatı ürünlerine başvurabilirler. Bu 
eserler dinleyiciyi eğlendirir, insanın ruhunu dinlendirir ve insana bir nevi moral, destek sağlar. Bu eserleri özellikle müzik eşliğinde  
dinlemek, insanları rahatlatır ve insanlara huzur verir.
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Âşık Tarzı Halk Edebiyatı

Âşık Tarzı Halk Şiiri

Bu edebiyat geleneği, tam anlamıyla 16. yüzyılda şekillenmeye 
başlamıştır. Adına “âşık” denen saz şairleri, Anadolu’da köy ve 
kasabaları gezerek sanatlarını icra etmişlerdir.

Âşık Tarzı Halk Şiirinin Özellikleri:

	 Âşıklık geleneği, İslamiyet öncesi Türk edebiyatının Sözlü 
Dönem’ine dayanır.

	 Âşıkların şiirleri, meraklıları tarafından "cönk" adı verilen 
defterde toplanmıştır.

	 Âşık tarzı halk şiirinde dinin etkisi bulunmamaktadır.

	 Şiirlerde içten bir söyleyiş vardır. 

	 Şiirlerin dili, son derece açık ve yalındır.

	 Daha çok, hecenin 8’li ve 11’li kalıpları kullanılmıştır.

	 Nazım birimi dörtlüktür.

	 Halkın yaşam biçiminin izleri şiirlere yansımıştır.

	 Divan şiirinde olduğu gibi soyut konular değil somut konular 
işlenmiştir.

	 Şairlerin mahlası son dörtlükte yer almıştır. (Tapşırma geleneği)

	 Genellikle yarım uyağa başvurulmuştur.

	 Âşıkların yetişmesi usta-çırak ilişkisi şeklinde olmuştur.

	 Ozanlar, ürünlerine sazla eşlik etmişlerdir.

	 Âşıklar; köylerde, şehirlerde veya asker ocaklarında yetiş-
mişlerdir.

	 Asker ocaklarında veya şehirlerde yetişen âşıklar (kalem 
şuarası), medreselerde okuduklarından dolayı divan edebi-
yatından etkilenmişlerdir.

	 Köroğlu, Karacaoğlan ve Dadaloğlu; divan şiirinden hiç 
etkilenmemişlerdir.

	 Aşk, toplumsal olaylar, doğa güzellikleri işlenen başlıca 
konulardır.

	 Koşma, semai, varsağı, destan adı verilen nazım biçimle-
ri; güzelleme, koçaklama, taşlama, ağıt adı verilen nazım 
türleri vardır.

Nazım Biçimleri (Şekilleri)

Koşma

	 Halk edebiyatında en çok kullanılan ve en çok sevilen na-
zım biçimidir. 

	 Genellikle hece ölçüsünün 11’li (6+5 ya da 4+4+3) kalıbıyla, 
üç beş dörtlük arasında söylenir.

	 Şair, koşmanın son dörtlüğünde adını ya da mahlasını söyler.

	 İlk dörtlüğün uyak düzeni “abcb”, “abab” ya da “aaab” biçi-
minde olabilir.

	 Diğer dörtlüklerin ilk üç dizesi kendi arasında uyaklanır, 
dördüncü dize birinci dörtlüğün son dizesiyle uyaklanır yani 
“cccb, dddb…” biçiminde olur.

	 Koşmalar işlediği konulara göre “güzelleme, koçaklama, 
taşlama, ağıt” adlarını alır.

	 İslamiyet öncesindeki karşılığı “koşuk”, divan şiirindeki ise 
“gazel”dir.

Eğer benim ile gitmek dilersen

Eğlen güzel yaz olsun da gidelim

Bizim iller kıraçlıdır açılmaz

Yollar çamur kurusun da gidelim

 

Karac’oğlan der ki buna ne fayda

Hiç rağbet kalmadı yoksula bayda

Bu ayda olmazsa gelecek ayda

On bir ayın birisinde gidelim

				    Karacaoğlan

Örneğin

Ufak ufak kar serpeler başıma

Kara kuru şeyler girer düşüme

Hayıf oldu koç yiğidin başına

Bir oğlumun ölüşüne ne dersin

Bu dörtlükle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 4+4+3 duraklı söylenmiştir.
B)	 Nazım türü güzellemedir.
C)	 “ş”lerde yarım uyak vardır.
D)	 Nazım biçimi koşmadır.
E)	 Düz uyak düzeniyle oluşturulmuştur.

Örnek  1 

Semai

	 Koşmadan sonra bu gelenek içindeki en yaygın nazım biçi-
midir.

	 Semailerin kendilerine özgü bir ezgisi vardır.

	 Hece ölçüsünün 8’li kalıbıyla söylenir.

	 Diğer biçimsel özellikler koşma ile aynıdır.

Ölen bir yiğit için duyulan üzüntüyü dile getirdiği için nazım türü ağıttır.

� Cevap B
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Gönül gurbet ele çıkma

Ya gelinir ya gelinmez

Her dilbere meyil verme

Ya sevilir ya sevilmez

Emrah der ki düştüm dile

Bülbül figan eder güle

Güzel sevmek bir sarp kale

Ya alınır ya alınmaz

			   Erzurumlu Emrah

Örneğin

Varsağı

	 Güney Anadolu Bölgesi’nde yaşayan Varsak Türklerinin 
özel bir ezgiyle söyledikleri türkülerden gelişmiş bir biçimdir.

	 Hecenin 8’li kalıbıyla söylenen şiirlerdir.

	 Dörtlük sayısı ve uyak düzeni koşmayla aynıdır.

	 Her yönüyle semaiye benzeyen varsağılar, onlardan ilk 
dörtlükte kullanılan “bre, behey, hey, hey gidi” gibi ünlemler-
le ayrılır.

	 Varsağılar yiğitçe, mertçe bir üslupla söylenir.

	 Halk edebiyatında en çok varsağı söylemiş şair Karacaoğ-
lan’dır.

Yürü bre Bulgar dağı

Hemen dağlar sende m’olur

Yaylalı sünbüllü yurtlar

Büyük evler sende m’olur

Karac’oğlan düz ovalar

Şahinin keklik kovalar

İnil inil taş yuvalar

Büyük seller sende m’olur

			   Karacaoğlan

Örneğin

Biçim ve içerik özellikleri dikkate alındığında aşağıdakiler-
den hangisinin bir varsağıdan alınmış olduğu söylenebilir?

A)	 Şol salınıp giden dilber 

	 Boyuna kurban olduğum 

	 Eğlen burda tanışalım 

	 Diline kurban olduğum 

B)	 Dağlarda gezer oldum 

	 Okuyup yazar oldum 

	 Ben bir güzel uğruna 

	 Kuruyup gazel oldum 

C)	 Yürü bre yalan dünya 

	 Sana konan göçer bir gün 

	 İnsan bir ekine misal 

	 Seni eken biçer bir gün 

D)	 Kimsenin aybına sen olma nazır 

	 Cümlenin Halık'ı her yerde hazır 

	 Belki meclisinde bulunur Hızır 

	 Kalp gözüyle dört yanına iyce bak 

E)	 Düşman geldi tabur tabur dizildi 

	 Alnımıza kara yazı yazıldı 

	 Tüfek icad oldu mertlik bozuldu 

	 Eğri kılıç kında paslanmalıdır

� (2023 AYT)

Çıkmış Soru  1 

Destan

	 Halk şiirinin en uzun nazım biçimidir. 

	 100 dörtlüğe kadar olanları vardır. 

	 Genellikle hecenin 11’li kalıbıyla söylenir. 

	 Uyak düzeni koşmayla aynıdır. 

	 Savaş deprem, yangın, salgın, hastalık, eşkıya ve ünlü 
kişilerin serüvenleri gibi sosyal konuları işler. 

	 Bunun yanında, mizahi ya da kişisel destanlar da vardır.

Her yönüyle semaiye benzeyen varsağılar, onlardan ilk dörtlükte kullanı-

lan “bre, behey, hey, hey gidi” gibi ünlemlerle ayrılır. Varsağılar yiğitçe, 

mertçe bir üslupla söylenir. Bu özellikleri taşıyan seçenek de C’dir.

� Cevap C
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Esnaf Destanı

Nalbant oldum kırdım nalın çoğunu

Bir katır nalladım dinle oyunu

Meğer acemiymiş bilmem huyunu

Çenemi teptirdim nalın sökerken

 

Manav oldum elma armut tez çürür

Cambaz oldum ip üstünde kim yürür

Kasap oldum her gün gözüm kan görür

Yüreğim bayıldı kana bakarken

					     Kamili

Örneğin

Nazım Türleri

Güzelleme

	 Aşk, hasret, ayrılık, doğa sevgisi gibi lirik konuları işleyen 
şiirlerdir.

	 Evvel sen de yücelerden uçardın

	 Şimdi enginlere mi indin gönül

	 Derya deniz dağ taş demez aşardın

	 Kara menzilini aldın mı gönül
				    Karacaoğlan

Taşlama

	 Bir kişi olay ya da durumu eleştiren şiirlerdir.

	 Ormanda büyüyen adam azgını

	 Çarşıda pazarda insan beğenmez

	 Medrese kaçkını softa bozgunu

	 Selam vermeğe dervişan beğenmez
					     Kazak Abdal

Koçaklama

	 Coşkun ve yiğitçe bir üslupla savaş ve kahramanlık konula-
rını anlatan, savaşları betimleyen şiirlerdir.

	 Yiğitler silkinip ata binende

	 Derelerden boz kurtlara ün olur

	 Yiğit olan döne döne döğüşür

	 Kötüler kavgadan kaçar dön olur
					     Köroğlu

Ağıt

	 Bir kimsenin ölümü üzerine duyulan acıları anlatmak 
amacıyla söylenen ölü çıkan evlerde, matem toplantılarında 
okunup ağlanan şiirlerdir. Ağıtlar, saguları hatırlatır. Ağıtların 
çoğu on birli hece ölçüsüyle söylenmiştir. (Anonim halk şiiri 
ürünü olan ağıtlar da vardır).

	 Can evimden vurdu felek neyleyim

	 Ben ağlarım çelik teller iniler

	 Ben almadım toprak aldı koynuna

	 Yârim diye bülbül diller iniler
				    Dadaloğlu

Âşık Edebiyatı Halk Şairleri

16. Yüzyıl

Köroğlu

	 16. yüzyılda yaşadığı sanılan halk şairidir. 

	 Bolu Beyi’nden babasının öcünü almak için dağa çıkıp 
eşkıya olan ama yiğitlik ve iyilikseverliğiyle halkın gönlünde 
destanlaşan Köroğlu’nun kim olduğu kesin olarak bilinme-
mektedir. 

	 Tasavvuftan ve divan edebiyatından etkilenmemiştir. 

	 Yiğitçe ve coşkun bir seslenişle söylediği koçaklamalarıyla 
tanınmıştır. 

	 “Benden selam olsun Bolu Bey’ine.” sözü meşhurdur.

	 “Tüfek icat oldu, mertlik bozuldu.” sözüyle de tanınır.

17. Yüzyıl

Karacaoğlan

	 Kendisi tam anlamıyla halk şairidir.

	 Elinde sazıyla pek çok şehri gezmiştir.

	 Her diyarda bir sevgilisi olduğu bilinmektedir.

	 Aşk, sevgi, özlem, doğa, ölüm vb. temaları bolca işlemiştir.

	 Divan şiiri ve aruzla ilgilenmemiş ve tasavvufa yer verme-
miştir.

	 Sade bir dili vardır ve hece ölçüsü ile dörtlük kullanmıştır.

	 Koşma, semai ve varsağı türünde eserler vermiştir.

	 Kendisi asla hayalî sevgililerin peşinde koşmamıştır. 

	 Elif, şiirlerinde en çok geçen sevgili adıdır.
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Kayıkçı Kul Mustafa

	 17. yüzyılda yaşamış “yeniçeri” şairlerdendir. 

	 Cezayir’de Murat Reis’in levendi olarak görev aldığından 
“Layıkçı” ünvanını almıştır.

	 Koçaklama türünde eserler vermiştir.

	 Eserlerini yalın ve içten bir dilde yazmıştır.

	 Genç Osman Destanı ile tanınır.

Âşık Ömer

	 17. yüzyılda Konya’da yaşayan ve “medrese” eğitimi alan 
“asker” bir şairdir.

	 Eserlerinde Arapça ve Farsça sözcüklere yer vermiştir.

	 Dili, diğer halk şairlerine göre daha ağırdır.

	 Aruz ve heceyi beraber kullanmıştır.

	 Koşma, semai, varsağı, destan türünde yazdığı eserlerinin 
yanı sıra gazel, kaside, murabba ve naatları vardır.

	 Şairnâme adlı bir eseri vardır.

Gevheri

	 Doğum yılı bilinmemekle beraber bazı kaynaklarca 17 ve 
18. yüzyıl şairi olarak görülmektedir.

	 Kırımlı şair, medrese eğitimi almıştır.

	 Heceyle yazdığı türkü ve koşmaların yanında aruz ölçüsünü 
de kullanmıştır.

	 Musikiyle de ilgilenmiştir. 

Ercişli Emrah

	 17. yüzyılda Van'ın Erciş ilçesinde yaşamıştır.

	 Emrah ile Selvihan isimli halk hikâyesinin kahramanıdır.

	 Aruzu kullanmamıştır. 

18. Yüzyıl

Levni

	 18. yüzyıl şairi Levnî’nin asıl adı Abdulcelil Çelebi’dir.

	 Lale Devri sanatçısı olarak öne çıkar.

	 Dönemin ressam şairlerindendir.

	 Atasözlerini şiirle anlatma (nazma çekme) ile anılır.

	 Hece ve aruzu beraber kullanmıştır.

19. Yüzyıl

Dertli

	 Bolu'nun Gerede ilçesindedir.

	 Yaşadığı çeşitli zorluklardan dolayı “Dertli” mahlasını aldığı 
söylenir.

	 Aşk, doğa, tasavvuf ve talihten yakınma gibi konularda 
şiirler söylemiş; yobazları eleştirmiştir.

	 Arapça ve Farsça bilgisi vardır ve bunu şiirlerinde kullanma-
sına rağmen yalın ve akıcı bir dili vardır.

	 Aruz ve heceyi beraber kullanmıştır.

	 Divan, gazel, kalenderi de yazmıştır.

Erzurumlu Emrah

	 Erzurum’un Tanbura köyünde doğan 19. yüzyıl şairidir.

	 Divan şiiri geleneğini iyi bilir.

	 Hecenin yanında aruzu sıkça kullanmıştır.

	 Aruzla gazel, murabba, muhammes gibi ürünler vermiştir.

	 Asıl ününü koşma ve semaileriyle sağlamıştır.

Seyrani

	 19. yüzyıl sanatçısıdır.

	 Kayseri’nin Everek ilçesinde doğduğu için Everekli Seyrani 
olarak da bilinir.

	 Taşlamalarıyla tanınır. Hatta yöneticilere karşı yaptığı sert 
hicivleri yüzünden İstanbul’dan kaçmak zorunda kalmıştır.

	 Medrese eğitimi almıştır.

	 Tasavvufla da ilgilenmiştir.

	 Aruz ve heceyi beraber kullanmıştır.

Dadaloğlu

	 Asıl adı Veli’dir. 

	 19. yüzyıl şairimizdir.

	 Devletin yerleşik yaşama zorlama politikasına karşı çıkmış 
ve “Ferman padişahınsa dağlar bizimdir.” sözüyle tanınmış-
tır.

	 Avşar Türklerindendir.

	 Aruzu hiç kullanmamış, sadece heceyle eserlerini söylemiş-
tir.

	 Savaşçı bir kişiliği olmasına karşın aşk, sevgi gibi konuları 
da işlemiştir.
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Ela gözlüm ben bu ilden gidersem 

Zülfü perişanım kal melil melil 

Kerem et aklından çıkarma beni 

Ağla gözyaşını sil melil melil

Yekin ey sevdiğim sen seni düzelt 

Karayı bağla da beyazı çöz at 

Doldur ver badeyi bir dahi uzat 

Ayrılık şerbetin ver melil melil

 

Elvan çiçeklerden sokma başına 

Kudret kalemini çekme kaşına 

Beni unutursan doyma yaşına 

Gez benim aşkımla yâr melil melil

 

Karac'oğlan der ki ölüp ölünce 

Ben de güzel sevdim kendi hâlimce 

Varıp gurbet ile vasıl olunca 

Dostlardan haberim al melil melil

� KARACAOĞLAN

Aşağıdaki tabloyu bu şiire göre doldurunuz.

Nazım biçimi

Nazım türü

Nazım birimi

Uyak düzeni

Ölçüsü - durağı

Uyakları

Redifleri

Teması

Benim yârim bana küsmüş

Zülfünü gerdana düzmüş

Muhabbeti benden kesmiş

Sevilmeyi sevilmeyi

Çağır Karac'oğlan çağır

Taş düştüğü yerde ağır

Yiğit sevdiğinden soğur

Sarılmayı sarılmayı

Bu dizelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) Birden fazla kafiye çeşidi içerdiği 
B) İçeriğinin koşma ile benzerlik taşıdığı 
C) 8’li hece ölçüsü ile kaleme alındığı 
D) Çapraz kafiye düzeniyle yazıldığı 
E) İrsalimesel sanatına yer verildiği

� (2020 AYT)

Çıkmış Soru  2 

Bayburtlu Zihni

	 19. yüzyıl şairlerindendir ve asıl adı Emin olan Zihni, Erzu-
rum ve Trabzon'da medrese eğitimi görmüştür.

	 Bayburt'un Rus işgali altına girmesinden duyduğu üzüntüyü 
anlattığı koşma tarzındaki ağıdıyla ünlüdür.

	 Bir Divan’a ve bir de Sergüzeştname adlı esere sahiptir.

	 Hiciv yönü gelişmiştir.

	 Aruz ve heceyi birlikte kullanmıştır.

1. B

Örnek Cevap Anahtarı

1. C 2. D

Çıkmış Soru Cevap Anahtarı

Etkinlik-1

Koşma

Güzelleme

Dörtlük

abcb - dddb - eeeb - fffb

11'li hece ölçüsü - 6+5

1. dörtlük: “kal, sil” sözcüklerinde “l” yarım uyak   

2. dörtlük: “düzelt, at, uzat” sözcüklerinde “t” yarım uyak

3. dörtlük: “başına, kaşına, yaşına” sözcüklerinde “aş” tam uyak

4. dörtlük: “ölünce, hâlimce, olunca” sözcüklerinde “ce” tam uyak

1. dörtlük: melil melil

2. dörtlük: yok

3. dörtlük: “ına”

4. dörtlük: yok

Aşk

Çapraz uyak "abab" biçiminde olur ancak verilen dörtlüklerin uyak düzeni 

"aaab" yani düz uyaktır.

� Cevap D
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Etkinlik-2

	 Aşağıdaki dörtlüklerin nazım biçimlerini altına yazınız.

	

Vara vara vardım ol kara taşa
Hasret ettin beni kavim kardaşa
Sebep ne gözden akan kanlı yaşa
Bir ayrılık, bir yoksulluk, bir ölüm
                                       Karacaoğlan

Kul Mustafa karakolda gezerken
Gülle kurşun yağmur gibi yağarken
Yıkılası Bağdat seni döğerken
Şehitlere serdar oldu Genç Osman
                            Kayıkçı Kul Mustafa

Bahçemizde nar ağacı
Kimi tatlı kimi acı
Gönüldeki dert ilacı
Ya bulunur ya bulunmaz
                      Erzurumlu Emrah

Behey ela gözlü dilber
Vaktin geçer demedim mi
Harami mi olmuş gözlerin
Beller keser demedim mi
                      Karacaoğlan

Etkinlik-3

	 Aşağıdaki dörtlüklerin nazım türlerini altına yazınız.

	

Abdest alsan aldın demez
Namaz kılsan kıldın demez
Kadı gibi haram yemez
Şeytan bunun neresinde
                                          Dertli

Nasıl vasfedeyim güzelim seni
Rumeli Bosna’yı değer gözlerin
Dünyaya gelmemiş eşin akranın
İzmir’i Konya’yı değer gözlerin
                                            Ruhsati

Ecel tuzağını açamaz mısın
Açıp da içinden kaçamaz mısın
Azad eyleseler uçmaz mısın
Kırık mı kanadın kolların hani
                                             Hıfzi

Benden selam olsun Bolu Beyi’ne
Çıkıp şu dağlara yaslanmalıdır
Ok gıcırtısından kalkan sesinden
Dağlar gümbür gümbür seslenmelidir
                                                       Köroğlu

Etkinlik-4 	
Aşağıdaki cümlelerde boş bırakılan yerleri uygun sözcüklerle doldurunuz.

	 1. Âşıkların şiirlerinin toplandığı deftere  denir.

	 2. Ozanın son dörtlükte mahlasını söyleme geleneğine  adı verilir.

	 3. Âşık tarzı halk şiiri  yy.da  ile başlar.

	 4. Seyrani,  nazım türü ile meşhurdur.

	 5. “Ferman padişahınsa dağlar bizimdir.” sözü  aittir.

Koşma

Taşlama

Destan

Güzelleme

cönk

16.

taşlama

Dadaloğlu'na

Köroğlu

tapşırma

Varsağı

Koçaklama

Semai

Ağıt
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SÖZÜN EZGİSİ  Halk Edebiyatı (Âşık Tarzı Halk Edebiyatı)

1.	 Çeyizim sandıkta basılı kaldı

	 Kınalar ellerde yakılı kaldı

	 Bayrağım ağaçta asılı kaldı

	 Düğünüm mahşere kaldı neyleyim

	 Bu dizelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 11’li hece ölçüsüyle söylenmiştir.
B)	 Altı çizili sözcüklerle tenasüp sanatı yapılmıştır.
C)	 Nazım türü taşlamadır.
D)	 6+5 duraklı söylenmiştir.
E)	 Nazım biçimi koşmadır.

2.	 (I) Halk şiirinde aşk, doğa, yiğitlik, gurbet, özlem, ayrılık, 
ölüm gibi temaların işlendiği lirik şiirlere koşma denir.	
(II) Nazım birimi dörtlüktür, dörtlük sayısı çoğunlukla 3 ile 5 
arasındadır. (III) Çoğunlukla hece ölçüsünün 11’li kalıbıy-
la söylenir. (IV) Uyak düzeni “abcb, cccb, dddb...; abab, 
cccb, dddb...” şeklindedir. (V) Sözlü Dönem’deki karşılığı 
“koşuk”, divan şiirinde “kaside”dir.

	 Bu parçada numaralanmış cümlelerin hangisinde koş-
ma ile ilgili bilgi yanlışı vardır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

3.	 I. Metin

	 Bülbül ne yatarsın bahar erişti 

	 Ulu sular göl olduğu zamandır 

	 Kat kat oldu gül yaprağa karıştı 

	 Gene bülbül kul olduğu zamandır

	 II. Metin

	 Yagmur yagıp saçıldı

	 Türlük çeçek suçuldı

	 Yinçü kabı açıldı

	 Çından yıpar yugruşur

	 Aşağıdakilerden hangisi bu metinlerin ortak özellikle-
rinden değildir?

A)	 Nazım birimlerinin dörtlük olması
B)	 Hece ölçüsüyle söylenmeleri
C)	 Dönemlerine göre dillerinin yalın olması
D)	 Aynı edebî döneme ait olmaları
E)	 Aynı temayı işlemeleri

4.	 Yaylası ufak tepeler 

	 Yağar yağmur kar sepeler 

	 Kulakta altın küpeler 

	 Hemen dilber sende m’olur

	 Aşağıdakilerden hangisi bu dizelere koşma denmeme-
sinin nedeni olabilir?

A)	 Uyak düzeninin “aaba” olması
B)	 8’li hece ölçüsüyle söylenmesi
C)	 Aşk temasının işlenmesi
D)	 Yalın bir dil kullanılması
E)	 Nazım biriminin dörtlük olması

5.	 Bir odası vardır gayet küçücek 

	 Kendi aklı sıra keyf yetirecek 

	 Bir çanağı yoktur ayran içecek 

	 Kahveyi bulunca fincan beğenmez

	 Aşağıdakilerin hangisinde bu dörtlüğün nazım biçimi 
ve türü doğru verilmiştir?

A) Koşma – taşlama	 B) Semai – koçaklama

C) Koşuk – ağıt	 D) Varsağı – güzelleme

	 E) Destan – taşlama

6.	 Karac’oğlan der ki geçti çağlarım 

	 Meyve vermez oldu gönül bağlarım 

	 Aklıma geldikçe durmaz ağlarım 

	 Gözüm yaşı sel olduğu zamandır

	 Bu dörtlükle ilgili,

	 I.	 “ağ”larda tam uyak vardır.

	 II.	 Yalın bir dil kullanılmıştır.

	 III.	 Nazım biçimi güzellemedir.

	 IV.	 Tapşırma geleneğine başvurulmuştur.

	 V.	 Abartma sanatı kullanılmıştır.

	 yargılarından hangileri söylenemez?
A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III

D) II ve IV	 E) I, III ve V

1. C 2. E 3. D 4. B 5. A 6. C

Cevap Anahtarı




